课题：构成社会生产的基本要素

教学目标：

知识目标：

识记：构成社会生产的基本要素。

理解：（1）为什么这些要素对于社会生产是不可或缺的？

     （2）为什么科学技术是社会生产中的渗透性要素？

运用：从提高要素的贡献率的角度，为推动社会生产的发展提出建议。

过程、能力和方法目标：

    在分析事例的过程中，发现社会生产中存在哪些要素，并最终挖掘出其中的最基本的几大要素。

态度、情感和价值观目标：

认识到科学技术的重要性。

体会到社会生产的发展归根结底还是要依靠高素质的劳动者，立志成为这样的未来劳动者。

教学重点：

构成社会生产的基本要素。

科学技术对于经济发展的巨大推动作用。

教学难点：

    科学技术对于经济发展的巨大推动作用。

教学方法： 案例分析、讨论、ppt演示、讲授

教学手段： 多媒体辅助教学

教学过程

一、劳动者的劳动

体力——脑力

智力因素和综合素质

讲述“当一根针掉在地上……”，请同学们猜测中国人、德国人和日本人的不同反应。告诉他们结果是怎么样的，请他们做以反思。

出示材料：《细节决定成败》的作者汪中求认为，全世界最难管的就是中国人，因为中国人都很聪明。有四个词很关键，也容易模糊：聪明、精明、高明、英明。聪明就是能正确感知世界；精明就是急于表现自己的聪明，现代社会大多数人精明；善于掩饰自己的聪明叫高明；能够左右高明的人叫英明。中国企业里面往往是精明的人太多，高明的人太少，英明的人基本上没有。中国企业的员工，往往是聪明的员工，把精力放在分析规则上，去寻找规则的漏洞，去违反规则。这样的员工一多起来，企业往往管不下去了。
    请同学们阅读教材第72页的小字部分，思考以下几个问题：

    仅仅是个人素质造成中国工人和其他国家工人之间的差别么？中国人天生就这么随便么？这是做事的习惯，还是其他原因造成的？技术好就是一个好工人么？一个好工人应该具备什么样的品质呢？请同学们按照小组围绕上面的问题进行讨论。

    出示材料一：“中国企业在硬件水平上与日本、美国相比较，已经没有什么太大差异了，但是在软件上，也就是在生产管理水平、从员工到领导层的职业意识上，却有很大差距。这也是中国企业超越日本，乃至超越以美国为代表的先进企业，必须跨越的一个沟壑。” ——《中国财富》

出示材料二：香港爱朋集团董事长尹德川回忆说，曾经有个日本人对他讲，一个中国人可以打败一个日本人，甚至是三个日本人，但是三个中国人一定打不过一个日本人，因为我们的职业道德不够。 
提问：你觉得这两段材料中的关键词是什么？（职业意识、职业道德）

对于这两段评论你有什么看法？

教师总结：劳动者的素质，直接关系到社会财富创造的数量和质量。劳动者的素质不仅仅包括劳动者的智力和技术水平，还包括劳动者的职业道德。

二、以土地为代表的自然资源

广义的概念：包括土地、水源、森林、矿藏等内在的自然资源。

提问：这种要素具有什么特性？（不可或缺性、不可再生性）

三、资本

为了购买生产所需要的所有要素，必定需要一定量的货币，这就是？（资本）

提问：如何区别一笔货币是不是资本？

（看它是用于消费还是用于生产）

提问：那么，资本具有哪三种形态？

货币形态、实物形态和商品形态。请学生们分别举例说明这三种形态的资本。

随堂小测试：

   某企业对厂房、机器、设备及各类设施投资5000万元，处在生产过程中的和库存的原料、燃料等价值800万元，尚未售出的产品价值100万元，在银行账户中存款额400万元，需还的贷款600万元。该企业的实际资本总量是多少？
    请同学分析这道题目中的资本都是哪些形态的，然后计算这个企业的资本总量。如多数同学不能回答，重新讲述何谓资本的三种形态。

四、经营管理

ppt出示随堂小测验

“企业的第一线不在生产流水线上，而是在市场营销上”，这句话的言下之意是（）

Ａ．产品的生产并不那么重要。

Ｂ．它关系到企业在市场竞争中所处的地位。
Ｃ．产品顺利售出，企业才能收回成本，并赢得利润。

Ｄ．资本只有不断地从商品转化为货币形式，才能使一轮又一轮的生产过程连续进行。
引入材料：WTO前总干事穆尔先生说，中国企业的管理相当于30年前的日本，相当于100年前的英国。然后请同学们拿出课前准备——对自己父母的访谈，其中包括两个问题：怎么看待“管理”对于一个企业的重要性？“中国的企业管理”中存在哪些问题？根据这些内容进行讨论，引导同学们自觉认识到“经营管理”的重要性和中国企业在“经营管理”上的欠缺。

五、科学技术　　

什么是科学技术？科学技术包括生产技术和管理技术。

在西方国家，科学技术的贡献率达到了６０％－８０％，哪位同学知道中国的状况？帮助同学们认识到我国和发达国家在科学技术的应用程度上的差距，并且引出概念——科技贡献率。

　　科技贡献率：
    科技进步对经济增长的贡献率，通常是通过科技进步增长率与国民经济总产出增长率的比值来计算的，它综合反映了科技进步对经济发展作用的大小。
科技进步对经济增长的作用：
一是体现在产业结构升级，
二是体现在高新技术产业化形成，
三是体现在装备和工艺技术、管理和决策水平，以及劳动者素质的提高上，     最终体现在产品市场竞争力和经济增长方式上。
    科技进步贡献率是衡量经济增长方式转变的一个重要指标，是反映科技进步对经济增长作用大小的一项综合指标。 

提问：有人曾论断“科学技术是第一生产力”，这句话是谁说的？你同意这一论断么？为什么？作为拓展性课题布置给同学们课后研究。

六、对这五种要素的分类

实体性要素

联结性要素

渗透性要素

提问：为什么会有这样的分类？道理在哪里？

七、除了这五种要素以外，社会生产还有没有其它要素？

请同学们讨论。

八、有人认为，诚信也是社会生产的基本要素，你同意这种说法吗？下节课，我们将组织一趟辩论赛，专门探讨这个问题。（后来，确实花了一节课的时间，进行了一场辩论赛。）
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